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Tule valla kultuuri- ja kogukonnakeskuse mõttetalgutele!  •  
Ohtlike jäätmete kogumisring tuleb taas  • Vääna jaamahoone sai uue peremehe

Elektriseadmete valmistaja avas uue tootmishoone 
ning matkaautode müüja ja rentija uue teeninduse
Harku vallas tegutsevad ettevõtted edenevad jõudsalt – ehitatakse uusi hooneid ja otsitakse innovaatilisi lahendusi. 

“Tänavune kevad on olnud eriti tulemuslik. 26. 
aprillil avati MOTORHOME.ee avar ajakohane 
hoone, 3. mail avasime Tiskre asumis Eesti esi-
mese keskkonnahoidliku maapõueenergia kat-
sejaama ja vaid loetud tunnid hiljem sain olla 
tunnistajaks Eltech Solutionsi uue tootmis-
hoone avamispeole,” sõnas vallavanem Katrin 
Krause.

Ettevõtluse edendamine on Harku val-
lale oluline mitmel põhjusel. Esiteks, see loob 
töökohti kohalikele elanikele, mis omakorda 
aitab kaasa kogukonna majanduslikule hea-
olule ja arengule. Lisaks toob ettevõtlus piir-
konda investeeringuid ning aitab mitmekesis-
tada kohalikku majandust, mis omakorda võib 
vähendada sõltuvust ühest kindlast sektorist või 
tööstusharust. 

“Peame oluliseks ka kohaliku omavalitsuse 
ja ettevõtjate vahelist koostööd, et toetada 
soodsa ärikeskkonna kujunemist ning ettevõ-
tete jätkuvat arengut. Vald saab aidata kaasa 
ettevõtluskeskkonna edendamisele, näiteks 
korraldades koolitusi, sündmusi, mis toob valla 
ettevõtjad kokku ja aitab omakorda ettevõtetel 
luua koostööprojekte ja toodangut turustada. 
Koostöö valla ja ettevõtjate vahel võimaldab 
koos lahendada kohalikke probleeme ja tagada, 
et valla arengukavad ja strateegiad arvestavad 
ettevõtjate vajadusi ja huve. Üheskoos saavad 
vallavalitsus ja ettevõtjad luua soodsama kesk-
konna ettevõtluse arendamiseks ning aidata 
kaasa kogukonna jätkusuutlikule arengule,” 
märkis Krause.

ELEKTRISEADMETE TOOTJA ELTECH 
SOLUTIONS LAIENDAS TEHAST 
Elektrijuhtimisseadmete tootja Eltech Solu-
tions on laiendanud tootmist ja avas Harku 
vallas uue 2575-ruutmeetrise tehasehoone 
laienduse, millega suurenes ettevõtte kogupind-
ala 3473 ruutmeetrini. Ettevõtte müügitulu on 
viimastel aastatel jõudsalt kasvanud ning asu-
tus on praegu tööandja üle 60 inimesele, kellest 
enamik on meie valla elanikud.

“13 aastat tagasi alustasime osaühinguga 
Eltech Service tegevust 18-ruutmeetrises aken-
deta laoruumis, kus oli lisaks materjalidele ja 
paigaldustarvikutele kontorilaud, et hallata 
materjalide tellimusi, joonestada skeeme ja väl-
jastada pakkumisi,” meenutas ettevõtte juha-
tuse liige Harri Valtri. Ettevõtte tegevuse lükkas 
hoogsalt käima koos Harju Elektriga võidetud 
komplektalajaamade riigihange ning ettevõttel 
tekkis vajadus korraliku kontori ja tootmis-
pinna järele. 

„Uueks kohaks oli meil toona 54-ruutmeet-
rine tootmispind, mis meenutas pigem garaaži 
kui päris tehast, sest tõstuksega avatavas väi-
keses tootmisruumis oli lisaks tootmispinnal 
olevatele laoriiulitele ka meeste duširuum ja 
tualett. Seal hakkasime tootma RTU seadme-
kappe, releepaneele ja kohandama keskpinge-
jaotusseadmeid Eesti turu vajadustele. Sellest 
sai alguse meie päris esimene tootmine,“ rääkis 
Valtri algusaastatest.

Rannamõisa Tammi teele kolis ettevõte 
2019. aastal, kui osteti Harku valda kinnistu 
nähes selles tulevikupotentsiaali. „Selleks 
et kinnistu omandada, pidime seadma oma 
kodud pangale tagatiseks, et tehing tehtud 

saaks,“ kirjeldas Valtri. „Kolides tundus, et meil 
on nüüd piisavalt tootmispinda laienemiseks 
vähemalt kolmeks aastaks, kuid juba kolme kuu 
pärast olime ruumipuuduses.“

2020. aastal alustati Eestis investeeringuid 
päikeseenergiasse ja täpsemalt „kobarjaama-
desse“. Praegu on ettevõtte peamiseks toodan-
guks juba 3200 kVA suuruses komplektalajaa-
mad ja uusim toode lausa 6300 kVA komplekt- 
alajaam, mistõttu on ettevõttest saanud mitte 
ainult Eestis, vaid kogu Euroopas turu üks eest-
vedaja.

“Kuna ettevõttes tehtavad tooted võivad olla 
gabariitidelt üpriski suured, siis Harku vald ja 
Tammi tee osutus meie ettevõtte edasise arengu 
mõistes valituks tänu heale logistilisele asuko-
hale Tallinna ringteelt. Läheduses paikneb veel 
teisigi tööstusettevõtteid, mis andis omakorda 
kindlustunnet, et siin piirkonnas oleme ooda-
tud. Teisalt seavad meile töötajate valikul pii-
ranguid valla ühistranspordi võimalused, mis 
on üpris kasinad, kuid loodetavasti tekib vallal 
selles osas võimalus tööstust toetada ja liine 
ettevõtjatele lähemale tuua,” rääkis Valtri.

Vasakult: Harku vallavanem Katrin Krause, ehitaja esindaja Maario Urges, Eltech Solutions OÜ tegevdirektor Peeter Merisaar, Eltech Solutions OÜ juhatuse liige Markko 
Kärner ja Eltech Solutions OÜ juhatuse liige Harri Valtri. Foto: Eltech Solutions

MOTORHOME.EE AVAS TABASALUS 
UUE TEENINDUSKESKUSE
“Uue keskuse eesmärk on pakkuda matkaau-
tode ostjatele ja rentijatele kiiret ja kvaliteetset 
teenust,” ütles MOTORHOME.ee tegevjuht 
Aldo Dapon. Matkaautode uus teeninduskeskus 
asub Harku tee ja Ranna tee nurgal aadressiga 
Nooruse 22.

„Uue hoone ehitus läks kiiresti, alles eelmise 
aasta 15. septembril sõlmis ettevõte ehitusle-
pingu ja täpselt viis kuud hiljem, 15. veebruaril 
andis ehitaja ruumid tellijale üle,“ kiitis ette-
võtte tegevjuht.

MOTORHOME.ee tegeleb matkaautode ja 
haagiselamute müügi ja renditeenuse pakkumi-
sega ning on Tabasalus tegutsenud 2017. aastast 
saati. „Kaheksas aasta jookseb, esimesel aastal 
toimetasime oma koduhoovis, aga viimased 
kuus aastat tegutsesime Ranna tee 2 üüripin-
nal. Selle aasta algul kolisime siia,“ sõnas Aldo 
Dapon, kes on Tabasalu elanik olnud paarküm-
mend aastat. 

Ettevõttel on aastatega tekkinud kohalikud 
kliendid, kes rendivad matkaautot puhkuseks ja 

väljasõitudeks. Teise poole ettevõtte ärist moo-
dustab matkaautode müük. „Oleme kasvanud 
Eesti kõige suuremaks matkaautode müüjaks,“ 
tõdes Dapon. Enamik matkaautodest jääb Ees-
tisse, aga müüakse ka Lätti ja Soome. MOTOR-
HOME.ee esindab viit tootjatehast ja seitset 
kaubamärki nagu Itaalia kaubamärgid Mobil-
vetta, McLouis, Roller Team, Saksa päritolu 
Frankia, Yukon, Dethleffs ning Rootsis valmis-
tatud Kabe matkaautosid kui ka haagiselamuid. 
Aastas müüb ettevõte 60-70 matkaautot ja kui 
Eesti turu maht on parimatel aastatel olnud 170 
ja enam sõidukit, siis MOTORHOME.ee osa 
sellest on umbes kolmandik ja rohkem.

„Paljud kliendid, kes on mitu aastat mat-
kaautot rentinud, on lõpuks meilt endale päris 
matkakodu soetanud. Sellest võib järeldada, et 
matkaautoga reisimine on kujunenud elustii-
liks ja nüüd paljud sõidavad juba oma autoga 
kasutades neid rohkem kui vaid kord aastas 
rentides,“ kirjeldas Dapon ja lisas, et suviti on 
populaarne matkaautode rentimine ning jaani-
päevast augusti teise pooleni on rendikalender 
täis. „Vabu matkaautosid rentimiseks on veel 
jaanipäevani ja augusti teises pooles.“ MOTOR-
HOME.ee rendib välja kokku umbes paariküm-
mend matkaautot. Kel aga soov kohe oma mat-
kaauto soetada, siis kohapeal on valida 20-30 
matkaauto ümber – eri suuruses ja hinnaklassis.

MOTORHOME.ee-l on kohapeal ka matka-
autode hooldus- ja remonditöökoda. Esinduses 
müüakse matkavarustust ja lisatarvikuid.

Uues majas avab ettevõte ka sõidukite käsi-
pesula kõigile, kes oma sõidukit puhastada soo-
vivad.

Ettevõte pakub tööd kaheksale inimesele, 
kuid laienedes tööjõu vajadus suureneb.

Uues teenindushoones on pinda kokku 
umbes 1300 ruutmeetrit, millest 250 ruutmeet-
rit on töökoda, 125 pesula, 200 kauplus ning 
matkaautode müügisaal on pea 500 ruutmeet-
rit. Lisaks olmeruumid klientidele ja töötajatele 
ning kontor. 
Merike Pinn, kommunikatsioonispetsialist

Matkaautosid maja ümber mahub, territoorium on kokku üle 6000 ruutmeetri. Foto: MOTORHOME.ee
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Tule mõttetalgutele: milline 
võiks olla meie valla kultuuri-  
ja kogukonnakeskus

HARKU VALLA TEATAJA

KATRIN KRAUSE,
vallavanem

Kultuurikeskusest on meie valla rahvas 
ammu unistanud ja pikki aastaid rää-
kinud. Nüüd on aeg mõelda konkreet-
semalt selle teostamisele. Meie soov on 
luua üks kodune paik, mis oleks Harku 
vallas hea võimalus nii regulaarseteks kui 
ka spontaanseteks kokkusaamisteks, pro-
jektide alustamiseks,  lugemiseks, kont-
sertide ja teatrietenduste korraldamiseks 
ja külastamiseks, uute tutvuste loomi-
seks, kogukonna võrgustiku tugevdami-
seks ja loovenergia töölepanemiseks. See 
uus maja on koht, kus saaks korraldada 
juturinge, luuleõhtuid, mälumänge, kuu-
lata loenguid ja pidada perepäevi. Selles 
majas saaks korraldada eripalgelisi töö-
tube erinevate praktikate ja projektidega 
tegelemiseks ning näidata avalikkusele 
kohalike inimeste põnevaid kogusid ja 
kollektsioone ning siinset sajanditepik-
kust ajalugu, tänapäeva ja tulevikku. Olgu 
selleks siis näitused või publikuprogram-
mid.

Selles majas saaks internetis asju 
ajada. Ja kui kellelgi on visioon, unistus 
või projekt, siis võib ta sealsamas teha 
3D-mudeli, et seda siis edasi arendada 
ja levitada. Seal võiks nii üheskoos kui 
ka üksikult filme vaadata ja pärast neid 
arutada.

See maja peaks olema paik, kus kokku 
saada ja aru pidada ning kus kõik inime-
sed mistahes vanuses, staatuses või mate-
riaalses olukorras tunnevad end hästi. 

LOOME UUE MAJA ÜHESKOOS
Sellise maja teoks tegemiseks tuleb seda 
algusest peale arendada koos kogukon-
naga ja siin vajame väga teie kõigi abi 
– loovaid ideid ja uuenduslikke lähene-
misviise. Et neid teada saada, plaanime 
korraldada arutelusid ja kohtumisi, et 
kõik inimesed saaksid kaasa rääkida ning 
kultuuri- ja kogukonnakeskuse loomises 
osaleda. Mõtete ja ettepanekute põhjal 

valmivad kokkuvõtted, millele tugineb 
maja ideestik ja kontseptsioon. Loodan, 
et oma mõtteid jagavad nii noored kui 
ka eakad, nii põlised Harku valla ela-
nikud kui ka äsja siia kolinud. Püüame 
jõuda võimalikult paljude inimesteni, 
kes oma arvamustega kultuuri- ja kogu-
konnamaja loomist täiendaksid. Kuna 
meie vallas elab palju noori peresid ja 
lapsi, siis soovime arendusprotsessi 
aktiivselt kaasata ka piirkonna noored ja 
lapsed, koolid ja lasteaiad. Olgu selleks 
siis kaastööde kogumiskampaania, mille 
eesmärk on koguda eri formaate, mida 
hiljem selles majas ellu viia. Soovime 
jõuda paljude eakateni, et koguda infot 
traditsioonide kohta, mida uues majas 
ellu äratada või ajakohastada.

Ka uue maja visuaalse identiteedi 
loomisel on oluline pidada nõu kogu-
konna ja teemast huvitatutega. Sest 
ainult nii, kui laseme lennata elaval 
fantaasial, saame mittestandardseid 

OHTLIKE JÄÄTMETE KOGUMISRING ON 25. MAIL
Laupäeval, 25. mail saavad Harku valla elani-
kud tasuta ära anda majapidamises tekkinud 
ohtlikud jäätmed.

Lepingupartneri AS Epler & Lorenz kogu-
misauto peatub Harkujärve külas, Harku ale-
vikus, Tutermaal, Kumnas, Väänas, Türisalus, 
Vääna-Jõesuus, Suurupis ja Murastes.

Harku valla elanikud ja korraldatud jäätme-
veoga liitunud maaomanikud saavad kogu-
misautosse tasuta ära anda järgmisi ohtlikke 
jäätmeid ja ohtlikke aineid sisaldavaid tooteid: 
mootori-, käigukasti- ja määrdeõlid, ohtlikke 
aineid sisaldavad või nendega määrdunud 
pakendid, õlifiltrid, printerite tahma-, too-
neri- ja tindikassetid, pliiakud ja muud väike- 
akud, ohtlikest ainetest koosnevad kemikaalid, 

happed, pestitsiidid, elavhõbedajäätmed, 
kraadiklaasid, luminestsentslambid, ohtlikke 
aineid sisaldavad värvid, trükivärvid, liimid, 
vaigud, ohtlikke aineid sisaldavad pesuained, 
ravimid. 

Samuti saab ära anda külmikuid, muud 
suuremõõtmelised kodumasinad palume viia 
jäätmejaama (Kooli 5a, Tabasalu). 

Kogumisautos ei võeta vastu eterniiti.

Kogumisauto peatused:
9.30–9.50 Jaan Venteri kergliiklustee L2,  
Harkujärve bussipeatuse esine;
10–10.20 Harku alevikus, Instituudi tee 5;
10.50–11.15 Tutermaa tee 7 vastas, korter- 
elamute piirkonnas;

11.25–11.50 Kumna kultuuriaida ees, Kivikirsi 
tee 1;
12.20–12.40 Väänas korterelamute esisel  
platsil, Tiigi tee 12;
13–13.20 Türisalus Tuulimaa ja Veesilma tee 
ristmikul, Tuulimaa tee L1
13.30–13.50 Türisalus, Joakaare tee 11 parki-
misplatsil;
14.10–14.30 Vääna-Jõesuu bussipeatuse platsil;
14.40–15 Suurupis, Suurupi ja Liivakivi tee 
ristmiku juures;
15.05–15.25 Muraste bussipeatuse juures, 
Mõisa tee 2a kinnistu ees;
15.35–16 Murastes, Pangapealse lasteaia  
parklas, Pangapealse 2a.
Info: www.harku.ee

VALLAMAJA ON AVATUD:
Kallaste 12, Tabasalu
Esmaspäev ja neljapäev 	 8–18
Teisipäev ja kolmapäev 	 8–16
Reede   		 8–14.30

AMETNIKE 
VASTUVÕTUAJAD:
Ametnike vastuvõtt toimub eel-
registreerimisega teenistujate 
telefoni ja e-kirja teel.
Esmaspäev 	 14–18
Neljapäev	 9–12.30

ja ootamatuid lahendusi, ja neid me 
ootame. 

Ja kui kultuuri- ja kogukonnakeskuse 
hoone valmis saab, siis ega see maja ikka 
valmis ei ole – püüame selle maja algu-
sest peale rajada nii, et see oleks elav ja 
arenev keskkond ka pärast avamist.

Aga kuhu kultuuri- ja kogukonna-
keskus ehitada? Asukohana vaatame 
eelkõige toetava taristuga ja hästi ligi-
pääsetavaid kohti, nagu näiteks Tabasalu 
keskuse piirkond. Arhitektuurse visiooni 
loomiseni plaanime jõuda 2025. aasta 
suvel, et sealt siis liikuda edasi arhitek-
tuurikonkursiga. Ehitus jääb aastasse ala-
tes 2029 ja oleneb muu hulgas ka sellest, 
kuidas vallal raha on.

Niisiis, head meie valla elanikud, olete 
kõik väga oodatud esimestele mõtte- 
talgutele, et rajada üheskoos loov ja kest-
lik Harku valla kultuuri- ja kogukonna-
keskus. Laske fantaasial lennata! Kohtu-
miseni!

VALLAVOLIKOGUS

Arutati valla uut arengukava  
ja detailplaneeringuid
Neljapäeval, 2. mail toimus Harku vallavolikogu istung Harku 
vallamajas. Istungit juhatasid volikogu esimees Erik Sandla ja 
aseesimees Mart Eensalu. 
 Istungil läbis esimese lugemise Harku valla arengustrateegia 

ja määrati ettepanekute tegemise tähtaeg. 
 Vallasekretäri ettepanekul moodustati 2024. aasta Euroopa 

Parlamendi valimistel hääletamise korraldamiseks ja hääletamistu-
lemuste kindlaks tegemiseks jaoskonnakomisjonid ning nimetati 
nende esimehed, liikmed ja asendusliikmed.
 Avalike ülesannete täitmiseks otsustati OÜ Strantumilt 

omandada tasuta neli kinnistut (Harku alevikus Instituudi tee 5; 
Muraste külas Pangapealse 24a ja Põhjaristi pst 21a ning Suurupi 
külas Kasemetsa tee L1) ning kustutada Instituudi tee 5 kinnistule 
seatud isiklik kasutusõigus ja anti vallavalitsusele volitus lepingu 
sõlmimiseks.
 Ehituse ja planeeringute valdkonnas anti nõusolek Liikva 

külas asuvate Metsalaane, Varsa tee lõik 1 ja Lagendiku-Mäemurdja 
piiride muutmise kohta ning algatati viis detailplaneeringut.
 Tiskre külas Apametsa IX kvartali osalise (Nõmme tee 41a, 

Nõmme tee 43 ja Nõmme tee 56) detailplaneeringuga soovitakse 
selgitada välja võimalused maaüksuste jagamiseks 33 ühepere- 
elamu, viieks ühiskondliku haljasmaa, neljaks transpordimaa ja 
üheks veekogude maa krundiks ning määrata ehitusõigus elamu-
maa kruntidele üksikelamute ja neid teenindavate abihoonete püs-
titamiseks. Esitatud detailplaneeringu algatamise taotluse kohaselt 
soovitakse planeeritavale alale kavandada u 33 elamuühikut. Täpne 
elamuühikute arv selgub planeeringu koostamise käigus.
 Rannamõisa külas Vilipi reoveepuhasti detailplaneeringu 

koostamise eesmärk on selgitada välja võimalused Rannamõisa 
külla Väike-Mändla maaüksusele rajada reoveepuhasti reostus-
koormusega 150 ie ja Merihobu tee 6a kinnistul paikneva kogu-
mismahuti ühendamiseks reoveepuhastiga. 
 Vääna-Jõesuu külas Vääna-Jõesuu puhkehoonete kompleksi 

maaüksuse ja lähiala detailplaneeringuga soovitakse muuta varem 
kehtestatud Vääna-Jõesuu külas Vääna-Jõesuu puhkehoonete 
kompleksi (end Eesti Raudtee pioneerilaager) detailplaneeringut 
kavandades alale 12 elamumaa krunti (üksikelamu ja seda teenin-
davate abihoonete püstitamiseks), üks transpordimaa krunt ning 
kaks ühiskondliku haljasmaa krunti.
 Samuti otsustati nimetatud detailplaneeringule keskkonna-

mõju strateegiline hindamine jätta algatamata ning seati kohustus 
detailplaneeringu menetluses teha maastikuvormide ja dendro-
loogiline hindamine kinnistu piiride ja võimalike hoonestusalade 
määramiseks ning olemasoleva puurkaevu rekonstrueerimise või 
uue puurkaevu rajamise ja olemasoleva lammutamise võimaluse 
väljaselgitamiseks.
 Kütke külas Rebase ja Tominga-Mõhku maaüksuse ning 

lähiala detailplaneeringuga soovitakse selgitada välja võimalused 
määrata Rebase ja Tominga-Mõhku maaüksusele ehitusõigus päi-
keseelektrijaama rajamiseks ning lahendada juurdepääsutee ja teh-
novõrkudega varustamine.
 Harku alevikus Instituudi tee 1 ja Instituudi tee 1a maaüksuse 

ning lähiala detailplaneeringuga soovitakse selgitada välja võima-
lused Instituudi tee 1, Instituudi tee 1a ja Instituudi kergliiklustee 
maaüksusest kolme korterelamumaa, kahe üldkasutatava maa, ühe 
üldkasutatavate ehitiste maa ja kahe transpordimaa krundi moo-
dustamiseks ning määrata ehitusõigus kolme korterelamu ja ühe 
ühiskondliku hoone püstitamiseks ning lahendada juurdepääsutee 
ja tehnovõrkudega varustamine. 
 Volikogu võttis vastu otsuse, et Vääna-Jõesuu külas Metsa-

vahi tee 34 / Metsaääre maaüksuse ja lähiala detailplaneeringuga 
määratakse olemasolevale elamumaa krundile ehitusõigus ühe 
üksikelamu ja kuni kolme abihoone püstitamiseks, maapealse ehi-
tisealuse pinnaga kokku kuni 400 m². 
 Algatamata jäeti Tabasalu alevikus Kalda 20 maaüksuse ja 

lähiala detailplaneering ning lõpetati Tutermaa külas Tutermaa 
seltsimaja detailplaneeringu koostamine.
 Veel võeti vastu otsus volikogu esimehe lähetusse saatmise 

kohta ning anti ülevaade istungite vahelisel ajal toimunust ja vas-
tus volikogu liikme arupärimisele.

Harku vallavalitsus ootab kõiki mõttetalgutele, et koguda ideid valla kultuuri- ja 
kogukonnakeskuse rajamiseks. Üritus toimub neljapäeval, 23. mail algusega kell 18 
Tabasalu hariduslinnakus algklasside maja aatriumis (Kooli 7).

Möödunud Tabasalu päeval laekus hulga ettepanekuid kultuuri- ja kogukonnakeskuse ehitami-
seks, mille visualiseeris Joon Meedia.

http://www.harku.ee
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Harjumaa rahvatantsurühmad Tabasalus rahvusvahelisel tantsupäeval tantsimas. Fotod: Rene Mitt / Visitharku.com

29. aprill on rahvusvaheline tantsu-
päev, mida traditsiooniliselt tähista-
takse erineval viisil nii Eestis kui ka 
mujal maailmas. Eesti rahvatantsijad 
tantsivad sellel päeval ühte kindlat 
rahvatantsu, mis sel aastal oli eeskätt 
Põhja-Eestis levinud “Ingliska“. 

“Harjumaa rahvatantsijate ühis-
tantsimist algatab teist aastat Rah-
vatantsu- ja Rahvamuusikajuhtide 
Harjumaa Ühendus,” sõnas rahva-
tantsurühmade juhendaja ja tant-
sulooja Astrid Väizene, kes on ka ise 
nimetatud ühenduse juhatuse liige. 
“Leidsime, et Tabasalu on see koht, 
kuhu võiksime seekord koguneda. 
Eelmisel aastal tantsisid Harjumaa 
rühmad Kurnas,” lisas ta. Tantsu-
päevale Tabasallu kogunes 20 rühma 
seitsmest Harjumaa omavalitsusest 
(Rae, Kiili, Saku, Saue, Lääne-Harju, 
Keila ja Harku). 

Rahvusvahelist  tantsupäeva üle 
maailma tähistatakse aprillikuu lõpus 
alates 1982. aastast.

Traditsiooni on ellu kutsunud 
UNESCO rahvusvaheline tantsunõu-
kogu, et tähistada prantsuse tantsija 
ja ballettmeistri Jean-Georges Nover-
re’i sünnipäeva. Jean-Georges Nover-
re’i (1727–1810) loetakse akadeemilise 
koreograafia alusepanijaks.

“Rahvusvaheline tantsupäev 
annab võimaluse kõigile huvilistele 
tantsimisest või tantsusündmusest 
osa saada. See on liikumisstiil, mil-
lega võib tegeleda igas eas ja alustada 
pole kunagi hilja,” sõnas Väizene.

HARJUMAA TANTSUPIDU 
TULEKUL
“Tantsupäev Tabasalus oli hea soo-
jendus, kus saime veidi harjutada ka 
eelolevaks Harjumaa tantsupeoks, 
mis toimub 9. juunil Keilas,” märkis 
Astrid Väizene, kes juhendab Harku 
vallas kokku nelja rahvatantsurühma. 
Tema juhendamisel harjutavad ja 
tantsivad naisrühmad Harku Hara-
kad ja HELE, segarühm Tammed 
ja Toomed ning Muraste kooli laste 
rahvatantsurühm, kokku 60 tantsijat.

Harjumaa laulu- ja tantsupidu 
kannab nime MEIE VÄGI. Nagu peal-
kiri viitab, esitatakse peol just Harju-
maal tegutsevate tantsujuhtide-ko-
reograafide loomingut. Harjumaa 
naisrühmad tantsivad kahte Astridi 

tantsu: “Naine, Sa keeruta” ja “Kii-
gelaul” (viimases on kaaskoreograaf 
tütar Sandra). Kuidas Astrid Keila 
staadionil 36 rühma liikuma paneb, 
on talle endalegi huvitav väljakutse. 

Juuni lõpus näeb naisrühma 
Harku Harakad tantsimas III Seto 
tantsupeol Värskas. Tantsurühma 
seob Setomaaga tõsiasi, et juhendaja 

Astrid on Setomaalt pärit ja tant-
surühm kannab seto rahvarõivaid. 
Kaasa löödi nii I kui ka II Seto tant-
supeol.

Laias laastus kulgeb suvi ja aasta 
teine pool tantsijate jaoks 2025. aasta 
laulu- ja tantsupeo ettevalmistuse 
tähe all. “Rühmade ettetantsimi-
sed toimuvad uue aasta jaanuaris ja 

Tabasalus tähistati rahvusvahelist tantsupäeva

märtsis ja siis selguvad ka peole pää-
sejad. Konkurss on tihe eriti nais-
rühmadel. Tantsupeo kavva võetud 
uued tantsud pole sugugi lihtsad, 
nõuavad õppimist ja harjutamist,” 
tõdes Astrid. 

SUVITI TANTSULAAGER
Traditsiooniliselt käivad tantsijad 
suviti oma oskusi lihvimas laagrites. 
“Tänavu sõidame Harku Harakatega 
Kihnu, kus harjutame tantsusamme 
ja korraldame koos Kihnu tantsija-
tega ühise esinemise,” ütles Astrid. 
Möödunud suvel käisid Harakad 
laagris Muhu saarel ja tantsiti ühes-
koos naisrühmaga Külasema Kodu-
kootud (juhendaja Mall Noormets).

Tantsuselts As-Sa rahvatant-
surühmad on saanud kutse esinema 
Saksamaale Trachtensommerile, aga 
kas sinna ka tantsima sõidetakse, 

pole Astridi sõnul veel kindel. Ta 
lisab, et korra on seal kahe rühmaga 
enne käidud ja tantsitud. 

Kui küsisin, kas lähenev suur 
tantsupidu on ka rohkem tantsujalgu 
kokku toonud, vastas Astrid, et Tam-
med ja Toomed on suure peo ootu-
ses küll uue hoo saanud. “Aga eks see 
näitab üle Eesti, kes on alles ja kes 
tegutsemise lõpetanud. Naisrühmad 
elasid koroonakriisi paremini üle,” 
tõdes Astrid.
Astridi sõnul võiks aga lähiaastatel 
korraldada Harku valla teise tantsu-
peo. “Esimene Harku valla tantsu-
pidu peeti aastal 2021.”

Tantsupäeva Tabasalus organiseeris 
Rahvatantsu- ja Rahvamuusikajuhtide 
Harjumaa Ühendus koostöös Tantsu-
seltsiga As-Sa. Toetajana pani õla alla 
Harku vald.
Merike Pinn

Rahvusvahelisele tantsu- 
päevale Tabasallu kogunes  
20 rühma seitsmest Harju- 
maa omavalitsusest.

Meie valla lapsed olid Harjumaa 
laulukonkursil edukad
3. ja 4. mail toimus Laagri kultuuri-
keskuses suurejooneline Harjumaa 
laululapse konkurss. 

Kuues vanuseklassis osales ligi 180 
last, kelle hulgast valis žürii välja pari-
matest parimad.

Kuna tublisid lauljaid oli palju ja 
žürii otsustamine polnud just lihtne, 
siis anti igas vanuserühmas välja ka 
eripreemiad.

Meie valla tublidest laululastest 
võitis 3–4-aastaste seas eripreemia 
Morten Muru (juhendaja Elve Erm), 
žürii tõi esile julge ja artistliku esi-
tuse. 

7–9-aastaste tüdrukute arvestuses 
saavutas teise koha Eveliina Helmine 
Lumi Leskinen (juhendaja Küllike 
Pajula).

10–12-aastaste poiste arvestuses 
sai kolmanda koha Hans Harald Raa-
dik (juhendaja Elve Erm).

10–12-aastaste eripreemia võitis 
Lisete Pall (juhendaja Marta Lotta 
Kukk), kelle puhul hinnati väga kõr-
gelt vahetut koostööd juhendajaga.

Ka 13–15-aastaste vanuseklassis 
võitsid meie valla laululapsed kaks 
eripreemiat. Mia Pöld (juhendaja 
Elina Marinson) jäi silma isikupärase 
häälega. Grete-Maria Mihkelsoni 
(juhendaja Elina Marinson) puhul 
tõstis žürii esile tema kaasahaaravat 
esitust.

3. mail olid žüriis  Hanna-Liina 
Võsa, Hirvo Surva, Reigo Tamm ja 4. 
mail Evelin Samuel-Randvere, Mare 
Väljataga, Aarne Saluveer. HVT

VÄÄNA RAAMATUKOGU ON 
KOLIMISE TÕTTU SULETUD

Kolimise tõttu on Vääna raamatukogu 
lugejatele suletud 14.–24.05.2024. 
Palume sellel ajal pöörduda teistesse raa-
matukogudesse Harkus ja Tabasalus, kus 
on samuti võimalus raamatuid laenutada.

Vääna raamatukogu ruumide renovee-
rimise I etapp on valmis ja raamatukogu 
alustab 14. mail kolimist Vääna tall-tõlla-
kuuri II korruselt alumisele korrusele. Kuna 
raamatukogu lõpliku valmimiseni, kus on 
ka suur ja mugav lugemissaal, läheb veel 
aega, siis praegu kolib raamatukogu u  
20 000 teavikut I etapi käigus valminud 
ruumidesse – fuajeesse ja seminariruumi.

Palume vabandust ebamugavuste 
pärast, kuid liigume uue raamatukogutee-
nuse suunas. Eesmärk on avada Vääna raa-
matukogu aastal 2025, mil on Harku valla 
vanima järjepidevalt tegutsenud rahvaraa-
matukogu 100 aasta juubel.
Harku valla Raamatukogud 
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Juba mõnda aega on Vääna kandi elanikud 
märganud, et kunagise jaamahoone ümber 
käib askeldamine. Maja saabki uue peremehe, 
hoonet on asunud korda tegema Hiiumaa ame-
tikoolis palkmajaehituse ja puitehitiste restau-
reerimise eriala juhtõpetaja ja palkmajaehitaja 
Andres Veel. Lisaks on ta üle kümne aasta jaga-
nud planeerimis-, projekteerimis- ja ehitustee-
nust klientidele, kes hindavad traditsioonilist 
käsitööehitust. 

Kui kõik läheb plaanitult, saab kunagine jaa-
mahoone väärikalt korda ja koduks perele.

Kuidas te Vääna endise raudteejaamahoone 
leidsite?
Kuna meie pere elu kulgeb mandri ja Hiiumaa 
vahet, siis olime umbes aasta aega otsinud lisaks 
Hiiumaa elamisele kohta ka mandril. Meil oli 
kaks kriteeriumi, et meri peab olema lähedal 
ja raudteeühendus. Selle maja puhul sai tehtud 
kompromiss, et siin raudteeühendust ei ole, 
aga on siis vähemalt raudteejaam. Ja lähedal on 
mitu sadamat ning merelõhna tunneb. Käisime 
vaatamas maju Kärdlast Neeme poolsaareni 
välja, aga see kuidagi jäi – meie jaoks asub maja 
logistiliselt hea koha peal, natuke peaaegu juba 
Hiiumaal, kui Tallinnast hakkad minema. Olu-
line, et oleks ruumi ja näib, et võimalus on siia 
maale ka töökoda teha. See on tähtis.

Mis teid selle maja puhul veel võlus peale selle, 
et on Tallinnast Hiiumaale minnes poole tee 
peal ja meri kiviviske kaugusel?
Restaureerimine on minu teema ja see maja on 
suhteliselt väike, jõud käib üle. Ruutmeetreid 
veidi alla 200. Hoone on nagu on ja tegemist 
on, aga midagi väga hullu ei ole. Majas ei ole 
siiamaani vett ega kanalisatsiooni, aga jällegi, 
see on asi, kust mul käib jõud üle.

Taastate kõik nagu kunagi olnud, pisiasja-
deni? Ka vanad kruvid?
Loomulikult, elementaarne. Kui vaatad 100-
200 aastat vana ust ja keegi on sinna mingi torx 
kruvi sisse keeranud, ajab ikka harja punaseks 
küll, see lausa karjub näkku. Mitte seda, et ma 
vanu naelu sirgeks taon, kui ei ole midagi väga 

rariteetset, aga kõik asjad koosnevad ju detai-
lidest.

Kas olete midagi põnevat ka leidnud?
Midagi erakordset ei ole leidnud, aga see ongi 
kihvt, et ta ei ole liiga pillava väljanägemisega, 
pigem tagasihoidlik maja, ajastutruu, hoone 
proportsioonid on hästi paigas, ilus maja. Tege-
likult on selle maja puhul palju küsitavusi: näi-
teks mainitakse Vääna raudteejaamahoonet 
kui endist kasarmut. Olen leidnud arhiividest 
ühe dokumendi aastast 1920, kus on joonis 
jaama kohta ja tööde loetelu, kui palju oli töö-
jõudu, puuseppi, ahjumeistreid, müürseppi. 
Detailselt on kirjeldatud, et hoone on toodud 
Vääna-Peetrist (Vääna-Postist) ja pandud sinna 
püsti, lisatud on mõõdistused ja hoone plaan. 
Selles majas on algusest peale olnud ootesaal, 
jaamaülema kabinet, jaamaülema korter ja röö-
paseadja tuba, aga et hoonet oleks kasutatud 
kasarmuna, sellele ei ole ühtegi viidet.

Kust see jutt siis on tulnud, et on kasarmu 
olnud?

1913–1933 on raudtee paljuski olnud kasutu-
sel militaarraudteena, kusjuures 1928–1933 on 
raudtee olnud sõjaministeeriumi kasutuses 
ning kokkuleppe kohaselt on raudteevalitsus 
andnud selleks perioodiks pioneeripataljoni 
raudteekompanii meeskonna- ja eluruumideks 
kasutada ka Vääna jaamahoone. Võib-olla oli 
aga see hoone Peetri jaamas mingil ajal enne 
lahti võtmist kasutusel kasarmuna, ning sellest 
tuleneb väide, et jaamahoonena võeti Väänas 
kasutusele endine kasarmu. Kuna raudtee avati 
liikluseks juba 1913, siis võis ka enne praeguse 
hoone püstitamist (1913–1919) olla kasutusel 
mõni varasem kasarmu. Igatahes alates prae-
guse hoone ületoomisest Vääna-Peetrist, pole 
seal kättesaadavatele arhiiviallikatele tuginedes 
kasarmut olnud.

Kas kinnistul on veel hooneid?
Seal on üks lahe kuur. Sõrve jaama kõrval on 
sarnane, raudteejaamade juures leiab neid 
palju. Ajastutruu ja autentne arhitektuur. Vana 
laut on olnud, see on siiamaani püsti, selle taga 
veel saunaköks ja see, mis lagunenud, oli ilmselt 

Vääna jaamahoone saab uue hingamise
Vääna jaamahoone on näinud eri riigikordi ning maja on kasutusel olnud nii raudteejaama, postkontori, telefonijaama kui ka 
elumajana. Üle saja aasta vana hoone on oodanud peremeest, kes maja korda teeks, juba pikka aega. Nüüd on see töö alanud.

pesuköök. Kaubalaadimisaladest ei ole midagi 
järel, kaartide peal on näha nende asukohad. 
Olen väga huvitatud, kui kellelgi on infot, mis 
hoone see Vääna-Peetris (Vääna-Postis) oli, 
palun andke teada. Teine asi, mida ei leia kusa-
gilt arhiividest, et kui kellelgi on Vääna jaama-
hoone külje pealt tehtud pilte, sest praegu pole 
infot selle kohta, millised olid külgsissepääsu 
uksed. Need pildid ei pea pea olema füüsilisel 
kujul, aga kui on ka mälupilte, siis selle eest olen 
küll väga tänulik. Ja kui on mingit inventari, mis 
selle kohaga seotud, siis äkki saaks kokkulep-
pele, et mõni asi jõuaks tagasi sinna, kus olnud. 
Kas nüüd jaamapuhvetiletti leiab, aga mine tea.

Kas muinsuskaitsel on hoonele erinõudmisi?
Hoone on võetud kaitse alla paketis kõigi Peeter 
Suure merekindluse objektidega. Hoone kohta 
pole tehtud uuringut ega eritingimusi koosta-
tud. Hoone erilisus selgub ja tööde tegemise 
kava kinnitatakse koostöös muinsuskaitseameti 
ja valdkonna ekspertidega. 

Mis ajaks plaanite maja korda saada?
Sellega on nii, et detsembris oli mõte, et püüaks 
selle aastaga jõuda niikaugele, et saaks sügisel 
sisse, aga selle idee matsime maha ja võtame 
rahulikumalt. Plaan on see aasta teha kõik pal-
givahetustööd, sokliparandused, kõik tööd, mis 
puudutavad avatäiteid, uksed-aknad, mis on 
osaliselt restaureeritavad. Kõik olemasolevad 
kõrged kahepoolsed tiibuksed ja tahveluksed 
on restaureeritavad, aga nendega saab tegeleda 
talvel siseruumis. Ka aknad on suures osas või-
malik restaureerida. Enne talve tahaks katuse 
saada korda. Olemasolev valtsplekk, kuigi see 
väljast näeb roostes välja, on väga heas korras ja 
70-80% sellest jääb alles, mõningaid sarikaosi ja 
-otsi tuleb välja vahetada. Tööd jagub.
Küsitlenud Merike Pinn

Head Harku valla lehe lugejad! 
Väga teretulnud on igasugu fotod, samuti muu 
ajalooline materjal Vääna jaamahoone kohta. 
Palun võtke ühendust Andres Veeliga või kirjutage 
vallaleht@harku.ee.

Vääna endine raudteejaamahoone. Foto:Janika Kleemann
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KORTERITE ja
VANNITUBADE

remont ja viimistlus

100% täislahendus!

Värvimine
Pahteldamine
Krohvimine

Plaatimine
Hüdroisolatsioon

Torutööd
Elektritööd
Santehnika 
    paigaldus

Parketi paigaldus
Üldehitustööd

info@meisterviimistlus.ee
vannitoaremont.eu
tel 5620 8888

Kas minu laps on kooliks valmis? Foto: Pixabay

Kuidas valmistuda lapse esimeseks 
kooliaastaks? 4. Rõõmuga esimesse klassi!
Mida on oluline 
teada, et laps 
rõõmuga esimesse 
klassi läheks,  
kirjutavad valla 
hariduse tugi-
teenuste osakonna 
sotsiaalpedagoogid.

Rubriik  
“Kuidas valmistuda 

lapse esimeseks kooli- 
aastaks” on sari, milles 

jagavad nõuandeid  
valla hariduse tugi- 
teenuste osakonna  

spetsialistid.

Esimesse klassi minek on suur muu-
tus kõigile ning oluline verstapost 
lapse kasvamisel ja arengul. On olu-
line, et lapse ümber olevad täiskas-
vanud oleksid uueks etapiks valmis. 
Nagu psühholoogid on rõhutanud, 
aitavad turvatunde loomisele, koha-
nemisele ja ärevuse maandamisele 
kaasa kindlad reeglid, avastamis-
rõõm, õppimine ning positiivne suh-
tumine eesootavasse.

Kindlad kokkulepped ja kord aita-
vad luua turvatunnet ning kasulik on 
läbi mängida eri olukordi. Jalutada 
või sõita mitu korda läbi lapse kooli-
tee, pöörates tähelepanu liiklusohu-
tusele. Tutvuda klassijuhataja, koo-
limaja ja klassiruumidega (eriti kui 
selles koolis eelkoolis pole käidud) 
ning uurida koos kooli kodukorda. 
Rääkida koolilapse hügieenist – mis 
koolis selga ja jalga panna (kooli-
vorm, vahetusjalanõud), arvestades 
õuevahetunde, liikumistunni riietust 
ja pidulikke üritusi.

Elu on täis ootamatusi ja hea on 
perel valmistuda ootamatuteks olu-
kordadeks kaasates tugivõrgustikku 
(õed-vennad, tädid-onud, vanava-
nemad, lapsehoidja). Koos arutades, 
kuidas laps aega pärast kooli veedab. 
Kas laps liitub koolis oleva pikapäe-
varühmaga, jätkab või alustab huvi-
tegevusega, käib noortekeskuses või 
veedab aega vanavanemate juures. 
Kuidas on korraldatud tema liiku-
mine ühelt tegevuselt teisele. Mis 
juhtub, kui laps jääb haigeks, kes jääb 
koju, kes saab appi tulla. Kes on toeks, 
kui laps vajab õppimisel abi. Mõist-
lik on jagada need võimaluse korral 
mõlema lapsevanema vahel, et see-
läbi panustada ühiselt lapse edukaks 
hariduse omandamiseks.

EKRAANI KASUTUSAEG
Üks suur mure on nutisõltuvus. Nuti-
seadme negatiivseid kasutamisharju-
musi (mitte eakohased rakendused) 

ja liigkasutamist aitavad reguleerida 
kindlad reeglid. Kõige parem on teha 
kokkulepped juba alguses kui tagant-
järele. Neuroteadlase Jaan Aru sõnul 
on mida vähem, seda parem ja pigem 
aktiivne kasutus (õppimiseks, sest 
mängimisega õpitakse ainult pare-
mini mängima, see ei laiene igapäe-
vaoskuste arengusse) kui passiivne. 

Koolilapse maksimaalne ekraani 
kasutusaeg on ideaalis kuni tund 
päevas. See on vanemale keeruline, 
kuid õnneks pakuvad tehnoloogia-
firmad lastele mõeldud funktsioone, 
mis lihtsustavad vanematel limiitide 
seadmist. 

Näiteks Samsungi seadmetes on 
juba kaasas Samsung Kids lahendus, 
mis tasub kasutusele võtta. Samuti 
on rakenduste poodides suures vali-
kus äppe, mis võimaldavad seada 
ajalisi piiranguid või nende abil 
mõni rakendus nutiseadmes keelata. 
Vähem olulised seejuures ei ole selgi-
tused ja huvi näitamine selle vastu, 
mis last internetimaailmas köidab. 
Sellisel juhul jagab laps hea meelega 
oma tegemisi ja kui midagi kahtlast 
kogeb, julgeb sellest rääkida.

OLULINE ON USLADUS
Kõik püsib usaldusel, igapäeva-
sed vestlused lapsega on põhilised 
usalduse loojad ja aitavad tugev-
dada teievahelist sidet. Igapäevased 
vestluspartnerid on vanemad, kuid 
kõik lapse elus osalevad täiskasva-
nud on olulised. Vasta heatahtlikult 
lapse küsimustele ja esita ise avatud 

küsimusi, sest just need annavad lap-
sele võimaluse oma mõtteid ja tun-
deid vabalt väljendada. Siinkohal on 
väga tähtis ka kuulamisoskus, olles 
täielikult kohal ja hoidudes hinnan-
gutest. Lase lapsel kirjeldada oma 
päeva ja toetuseks eneseanalüüsile 
lase tal nimetada kolm asja, mis teda 
täna rõõmustasid ja kolm asja, mis 
olid talle keerulised. Mis tunded ja 
mõtted teda valdasid ning mille eest 
ta on täna tänulik. 
Hariduse tugiteenuste osakonna 
sotsiaalpedagoogid

SOOVITATUD KIRJANDUS
	Nõuandeplakat Digila.eu
15 küsimust lasteaiast tulles (väga sobi-
lik esimese klassi õpilasele)
https://digila.eu/pood/trukised-ja-li-
samaterjalid/nouandeplakat-15-kusi-
must-lasteaiast-tulles/
	Praktiline nõuanne lapsevanemale 
Tarkvanem.ee 
Abiküsimused vestluseks algkoolilap-
sega
https://tarkvanem.ee/wp-content/
uploads/2018/05/Tark_Vanem_too-
leht_abikysimused_vestluseks_alg-
koolilapsega.pdf
	Trace Moroney tunnete sari (rõõm, 
headus, armastus, kurbus, viha, hirm, 
pettumus, üksildus, ärevus, kadedus) 
“Minu Tunded“
	Andres Hansen “Tugev Aju“
	Jaan Aru “Ajast Ja Arust“

Tabasalu Kammerkoor osales 19.–21. 
aprillil Horvaatias Istras toimunud  
rahvusvahelisel koorifestivalil. 
Kammerkoor astus üles kahel kontserdil, kus 
ainsa Eestit esindava koorina esitas Veljo Tor-
mise, Urmas Sisaski ja Pärt Uusbergi teoseid. 
Kogu festivali kontsertide programm oli kirev 
ulatudes algupärasest rahvalaulust džäss- ja 
gospellauludeni. Festivalist võtsid osa sega- ja 
lastekoorid Ungarist, Saksamaalt, Brasiiliast, 
Soomest ja Poolast. Kõlas huvitavaid seadeid 
rahvaste pärimuslauludest ja kooriseadeid klas-
sikalistest teostest. Osalenud kooride lauljatega 
sõbruneti kontserdipäevade õhtutel ühislaulu-
des ja tantsudes. 

Tabasalu koori ligi nädal kestnud reisi 
mahtus ka mitu avastusretke Horvaatias, Slo-
veenias, Itaalias. Meeldejäävamad paigad olid 

Kammerkoor saabus põnevalt 
kontserdireisilt Horvaatiast

väärika ajalooga Pula linn võimsa säilinud amfi-
teatriga ja Postojna koopad, kus kahetunnine 
ringkäik võimaldas looduse imet vaadelda nii 
rongist kui ka jalgsi liikudes.
Horvaatia festival oli lauljatele ja dirigen-
dile kindlasti üks lõppema hakkava hooaja 
tippsündmusi. Samasse aastasse jääb ka edu-
kas esinemine kodumaisel Viimsi JazzPopFesti 
konkursil, kus saavutati B-kategoorias 3. koht. 
Ülesastumised festivalilavadel motiveerivad ja 
ühendavad kollektiivi. 

Kammerkoori hooaja lõpetab osalemine 
Harjumaa laulupeol 9. juunil Keilas ja juba sügi-
sel algavad ettevalmistused 2025. aasta üldlau-
lupeoks. 

Kõiges saatjaks rõõm muusikast ja headest 
kaaslastest!
Mai Ainsalu,
Tabasalu Kammerkoori dirigent

Tabasalu koori ligi nädal kestnud reisi mahtusid avastusretked Horvaatias, Sloveenias, Itaalias. Foto: erakogu

Kindlad kokkulepped ja 
kord aitavad luua tur-
vatunnet ning kasulik 
on läbi mängida eri olu-
kordi. Jalutada või sõita 
mitu korda läbi lapse 
koolitee, pöörates tähe-
lepanu liiklusohutusele. 
Tutvuda klassijuhataja, 
koolimaja ja klassi- 
ruumidega.

https://digila.eu/pood/trukised-ja-lisamaterjalid/nouandeplakat-15-kusimust-lasteaiast-tulles/
https://digila.eu/pood/trukised-ja-lisamaterjalid/nouandeplakat-15-kusimust-lasteaiast-tulles/
https://digila.eu/pood/trukised-ja-lisamaterjalid/nouandeplakat-15-kusimust-lasteaiast-tulles/
https://tarkvanem.ee/wp-content/uploads/2018/05/Tark_Vanem_tooleht_abikysimused_vestluseks_algkoolilapsega.pdf
https://tarkvanem.ee/wp-content/uploads/2018/05/Tark_Vanem_tooleht_abikysimused_vestluseks_algkoolilapsega.pdf
https://tarkvanem.ee/wp-content/uploads/2018/05/Tark_Vanem_tooleht_abikysimused_vestluseks_algkoolilapsega.pdf
https://tarkvanem.ee/wp-content/uploads/2018/05/Tark_Vanem_tooleht_abikysimused_vestluseks_algkoolilapsega.pdf
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Harku valla jooksusari tõmmati 
käima Tabasalu XXX jooksuga

Jooksusõbrad jooksurajal. Foto: erakogu

30. korda toimunud Tabasalu jooksu 
starti asus imekena kevadilmaga rekor-
diliselt palju jooksusõpru, kes tulid 
Harku valla kaunisse loodusparki liiku-
misrõõmu nautima. Olenevalt vanusest 
võisteldi kolmel distantsil. Rajal oli näha 
nii rohkelt eneseületust, võitlust iseenda 
ja parima sõbra või konkurendiga kui ka 
siirast rõõmu looduses liikumisest ning 
perega ette võetud ühisest spordipäe-
vast.

4,6 km pikkuse põhijooksu kiireim 
oli jooksumees Franko Reinhold ajaga 
14.34. Teise koha saavutas  Ats Sõna-
jalg, kaotades võitjale pea kolmveerand 
minutit ja kolmandana ületas lõpujoone 
Tabasalu triatloniklubi liige Laur Välja 
tulemusega 15.36.

Naistest sai juba kolmanda järjes-
tikuse Tabasalu jooksu võidu Anne-Ly 
Palm ajaga 17.06. Teiseks tuli 2019. 
aasta võitja  Evelin Talts, kes sel kor-
ral lõpetas ajaga 17.18. Kolmandana oli 
finišis Annika Roosleht ajaga 17.57.
Oma vanuseklasside võitjateks krooniti 
naistest veel Liisi Helena Lehtla, Mei 
Margaret Tatter, Hanna-Liisa Värik, 
Helen Liis ja Alma Saat ning meestest 
Mart Laansoo, Oskar Hein, Eiko Sau, 
Alvar Viikmäe, Ago Holm ja Aleksandr 
Baranov.

1,3 km pikkusel noortejooksul võtsid 
võidu Artjom Dzjuba ja Anna Helene 
Rauk. Noormeeste konkurentsis said 
teise ja kolmanda koha Hendrik Kool-
meister (aeg 4.51,1) ja Patrik Vainu 
(4.51,7). Neidude konkurentsis järgnesid 
Anna Helenele Nora Eerik (5.12,4) ja Liv 
Grete Raudsepp (5.15,1). Oma vanusek-
lassi võitjatena astusid poodiumi kõrgei-
male astmele veel neidudest Mirte Kaks 
ja noormeestest Kert Leibenau.
250 m pikkuse lastejooksu kiireim oli 
Rannamõisa lasteaia tüdruk Casandra 
Raamat. Talle järgnesid poisid Keron 
Prikk ja Sigmar Sulakatko. Oma vanu-
seklasside võitjateks jooksid end veel 
tüdrukutest Denerys Romantšuk, 
Getter Hitrov, Mette Kask ja Johanna 
Toome ning poistest Ramos Mäeots, 
Kristofer Toome, Artyom Bogatšov ja 
Kaspar Mikk.

Perespordipäeva tähtsaimas, pere-
kondlikus arvestuses saavutas esimese 
koha perekond Dzjuba, kes viie peale 
kokku teenisid 192 punkti. Teise koha 
sai Robert Pallas oma viieliikmelise 
perega ja kolmanda koha Urmo Utar 
oma viie jooksjaga. Neile järgnesid pere-
konnad Sammul, Prikk ja Raudsepp. 
Kokku sai 30. Tabasalu jooksul tulemuse 
kirja 215 osavõtjat.

Tabasalu triatloniklubi tänab kõiki 
osalejaid ja toetajaid: Harku vald, Eesti 
Kultuurkapital, E-Betoonelement, 
Sakala Tööstusautomaatika, Food 
Force, Prolexplast, Tarplani kaubandus, 
Estanc, Karupoeg Puhh, Imelihtne koh-
vik, Vitamin Well, Puhastusekspert ja 
Tabasalu spordikompleks.

HARKU VALLA JOOKSUSARJA 
JÄRGMISED ETAPID
II etapp – 16. juunil Suurupi jooks
III etapp – 28. juulil Vääna-Jõesuu jooks
IV etapp – 29. septembril Muraste jooks

Tiina Pallas, Tabasalu triatloniklubi

Meie kandi unikaalne pärandkultuur ja nüüd siis ka hästi kaits-
tud looduskooslus saavad kokku Vääna metsas. Mööda siinseid 
metsaradu tulid kaheksasada aastat tagasi ilmselt tollased usuak-
tivistid, kes ristiusu meie kandi vanaküladesse tõid. Seda võib ju 
mitmeti tõlgendada, aga selliselt Liikva, Sõrve, Ilmandu, Adra ja 
teiste vanakülade rahvas esimest korda Euroopasse integreeriti. 
Huvitav oli kevadises metsas, kus vanad teed ja rajad hästi loodu-
ses nähtavad, liikuda ja aja kulgemise üle mõtiskleda.

EUROOPASSE, EUROOPASSE!
Kakskümmend aastat tagasi ehk 1. mail 2004 astusime Euroopa 
Liitu. Justkui selle kinnituseks, et nähtav märk jääks vähemalt 
sadakonnaks aastaks maha, tehti metsaistutustalgud ja miljon 
puuistikut sai Eestimaa mulda. Mina istutasin metsa Vardi mets-
konnas. Korda kolm olen hiljem käinud vaatamas ja hästi kasva-
vad. Vähetähtis ei ole, et neil puudel seal on õnn suureks kasvada.

Kohalikes Vääna ja Sõrve metsades on vähemalt kolmes kohas 
infotahvlid, et just toona istutati siia praeguseks ilusad kuusenoo-
rendikud. 

KODUTANUMAL
Jüripäeva loodusmatka giid oli kohalik entusiast Liivi Mäekallas, 
kel maaülikoolis suisa sellesuunaline magistriõpe lõpusirgel. Kuna 
27. aprilli matk oli Liivil vist üks esimesi suuremaid iseseisvaid 
üritusi, siis soovime edu järgnevaks. Heameel on tõdeda, et üks 
tubli matkajuht meie kandis jälle juures.

Pärandkultuuri osas pakkusid metsas suuremat huvi esimese 
maailmasõja aegsed Peeter Suure merekindluse maarinde objek-
tid. Kui kitsarööpmelise raudtee tamme on kogu meie vald täis, 
siis Vääna metsas on poole peale jäänud võimsa militaarmaantee 
ehitus ja sillajäänused üle Põlma oja. Kui Võrumaal Nursipalus 
räägitakse praegu neljarealise maantee ehitamisest, siis visuaalselt 
hakati sel ajal meie kanti midagi analoogilist ehitama.

Kohalik poetess Juuli Suvi luges jürilõkke ääres omaloomingu-
list loodusluulet. Metsas on raske aplodeerida, aga ilus ja südamlik 
oli.

Kuna kohaletulnutele üritus meeldis, tuleb vist aasta pärast 
jüripäeva tähistamist metsas korrata. Ja varuda rohkem aega arut-
lemaks konkreetsemalt kohalikus kontekstis 1343. aasta Jüriöö 
ülestõusu teemal. Teatavasti oli Liikva kandi jõuka Like-nimelise 
mehe suguvõsa saanud sadakond aastat enne ülestõusu siinseks 
Taani kuninga vasalliks ehk nn kuningameesteks. Aga kas üles-
tõusu ajal olid tema suguvõsa esindajad ülestõusnute ehk koha-
liku rahva poolel või vastupidi, kuninga sõjaväes? On nii- ja teist-
suguseid kaudseid fakte ja arvamusi.
Heinart Puhkim, retkejuht

Jürituli, jüripäeva matk ja 
Euroopa Vääna metsas

Harku valla pensionäride kevadine

KäsitööNÄITUS
13.–27. maini

Eakate Päevakeskuses 
Teenuste 2 Tabasalus OLETE 

OODATUD!

Näitus on avatud: esmaspäeviti ja neljapäeviti kella 11-17
teisipäeviti, kolmapäeviti ja reedeti 11-16

Tabasalu triatloniklubi korral-
dusel toimub sel kevadel kaks 
võistlust: 27. aprillil Harku valla 
sportlik perepäev, Tabasalu XXX 
jooks ning 12. mail Eesti Triatloni 
noortesarja “Uju ja jookse”  
IV etapp. 

Võitja finiš. Foto: erakogu

27. aprillil toimus Vääna metsas jüripäeva matk. Fotod: erakogu

https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=52223&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=27258&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=27258&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=120694&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=19219&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=19219&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=50969&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
https://marathon100.com/tulemused/tulemused/jooks?f%5Bperiod%5D=all&f%5Bcompetitor%5D%5B0%5D=21494&f%5Bgender%5D=all&f%5Bage_class%5D=all&f%5Bdistance%5D=all&order=adate&od=desc#results
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HARKU VALLAVALITSUS TEATABHarku valla jooksusari tõmmati 
käima Tabasalu XXX jooksuga

DETAILPLANEERINGU KEHTESTAMINE
	Harku vallavalitsuse 23.04.2024 korraldu-
sega nr 152 kehtestati Vääna-Jõesuu külas 
Luige tee 7 (katastritunnus19801:001:2815) 
maaüksuse ja lähiala detailplaneering Casa 
Planeeringud OÜ (rg-kood 11647744) töö nr 
PlanID 110012 alusel.

Detailplaneeringuga kavandatakse Luige 
tee 7 maaüksusest kaks elamumaa sihtots-
tarbega krunti suurusega 2913 m² ja 2459 
m². Moodustatavatele elamumaa kruntidele 
määratakse ehitusõigus ühe üksikelamu ja 
kuni kahe abihoone püstitamiseks, ehitise-
aluse pinnaga detailplaneeringu põhijoonise 
kohaselt 330–350 m². 

Elamu suurimaks lubatud kõrguseks 
maapinnast on planeeritud kuni 8,5 m ja kuni 
kaks maapealset korrust. Abihoonete suuri-
maks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 5 m ja üks maapealne korrus. 
Lubatud katuse kalle kahekorruselisel hoonel 
on määratud vahemikus 28–50°, ühekorru-
selise hoone puhul on lubatud katuse kalle 
0–10º. 

Juurdepääs planeeritavale alale on 
lahendatud olemasolevalt Luige teelt.

Planeeritava  ala  veevarustus  ja  kanali-
satsioon  on  lahendatud  olemasoleva  ühis-
veevärgi  ja  -kanalisatsiooni baasil piirkonna 
vee-ettevõtja väljastatud tehniliste tingi-
muste kohaselt.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõ-
las Harku valla üldplaneeringu ja Harku valla 
ehitustingimusi, miljööväärtuslikke alasid ja 
väärtuslikke maastikke määrava ning tihe-
hoonestusalasid täpsustava teemaplanee-
ringu lahenduse ja tingimustega.

Kehtiva korralduse ja planeeringuga 
saab tutvuda detailplaneeringute kaardira-
kenduses.

KEHTESTATUD DETAILPLANEERINGU 
ILMSE EBATÄPSUSE PARANDAMINE
	Harku vallavolikogu kehtestas 28.11.2019 
otsusega nr 109 Suurupi külas Marese tee 11 / 
Munakivi tee 18, Marese tee 9 / Munakivi tee 
16, Munakivi tee 14, Marese tee 3 maaüksuste 
ning lähiala detailplaneeringu Hirundo OÜ 
(rg-kood 11220970) töö nr HDP-06/15 alusel 
ja Harku vallavalitsuse 16.04.2024 korraldu-
sega nr 138 parandati kehtestatud Suurupi 
külas Marese tee 11 / Munakivi tee 18, Marese 
tee 9 / Munakivi tee 16, Munakivi tee 14 ja 
Marese tee 3 maaüksuste ning lähiala detail-
planeeringu ilmne ebatäpsus.

Kehtestatud detailplaneeringuga moo-
dustati Marese tee 11 / Munakivi tee 18 katast-
riüksusest kaks elamumaa sihtotstarbega 
krunti: krunt pos nr 1 suurusega 1156 m² ja 
krunt pos nr 2 suurusega 1661 m². Marese tee 
9 / Munakivi tee 16 katastriüksusest moodus-
tati kaks elamumaa sihtotstarbega krunti: 
krunt pos nr 3 suurusega 1652 m² ja krunt 
pos nr 4 suurusega 1100 m². 

Kruntidele pos nr 1 ja pos nr 4 määrati 
ehitusõigus ühe üksikelamu ja kuni kahe abi-
hoone püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga 
kuni 230 m², kruntidele pos nr 2 ja pos nr 
3 määrati ehitusõigus ühe üksikelamu ja ühe 
abihoone püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga 
kuni 250 m². 

Elamute suurimaks lubatud kõrguseks 
maapinnast planeeriti kuni 7,5 m ja kuni kaks 
maapealset korrust. Abihoonete suurimaks 
lubatud kõrguseks maapinnast planeeriti 
kuni 5 m ja üks maapealne korrus. Luba-
tud katuse kalle määrati vahemikus 15–45°. 

 Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, 
tel 5662 1300

 Eramute ja kortermajade fassaadide 
rekonstrueerimine, soojustamine, krohvi-
mine, pesemine, värvimine ja disainimine. 
Aitame leida parima lahenduse teie fas-
saadile! Tel 5647 4077,  
info@europlaster.ee

 Ettevõte teostab ehitus-ja remonttöid, 
ka väiksemamahulisi töid. Tel 5660 
7554, janek@janelldisain.ee

 Väljaõppinud puudelangetajad lõikavad 
parima hinnaga ohtlikke puid, teeme 
puude hoolduslõikust. Puude üldseisundi 
hindamine ja konsultatsioon on tasuta. Tel 
513 3458, info@ohtlikpuu.ee,  
www.ohtlikpuu.ee

Kogenud puuhooldajad teostavad oht-
like puude raiet ja puude hoolduslõikust. 
Teostame puude tervisliku seisundi 
hindamist. SOODSAD HINNAD. Telefon 
5220321, www.arbormen.ee.

Hekkide pügamine soodsalt ja hoolsalt, 
vajadusel okste äravedu. Tel 5302 8158

Eramute, katuste, terrasside, aedade ehi-
tus ja remont. Tel 56476128 info@puitele-
ment.ee. Küsi julgelt!

Kirjuta meile, kui vajad majale ehitusloa 
projekti või kasutuluba, majapaberid@
gmail.com 

Elektritööd eramajadele.  
mikk@majameister.ee

Pakume akende-, katuste-, rennide-, fas-
saadide- ja sillutiste pesu ning kaitsetööt-
lust. Kõnniteede ja teiste pindade pesu 
kõrgsurve meetodil. Tel 5650 3489,  
info@experthooldus.ee

 Laagerdunud HOBUSESÕNNIK saepu-
ruga. Hind 3.50 eurot 30-liitrine kott. 
Puhas sõnnik 5 eurot 30-liitrine kott. 
Harku vallas transport TASUTA. Kontakt-
number 5682 4009, Tarmo

KUULUTUSED

HUCON ehitus – kvaliteetne ja tasku-
kohane ehitusteenus Harjumaal! Võt-
med kätte lahendus planeerimisest 
alates.  Vaata meie tehtud töid  
www.hucon.ee või küsi pakkumist 
5303 3543.

Muru niitmine, trimmerdamine,  
võsalõikus, raietööd mootorsaega 
Harku vallas. Tel 521 4353,  
sompaserv@gmail.com

Munakivi tee 14 maaüksusele, krunt pos nr 5, 
määrati ehitusõigus ühe kaksikelamu ja kuni 
kahe abihoone püstitamiseks ehitisealuse 
pinnaga kuni 450 m². 

Kaksikelamu suurimaks lubatud kõrgu-
seks maapinnast on planeeritud lähtudes 
olemasolevast olukorrast kuni 9,05 m ja kuni 
kaks maapealset korrust. Abihoonete suuri-
maks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 4,5 m ja üks maapealne korrus. 

Lubatud katuse kalle on määratud vahe-
mikus 15–35°. Marese tee 3 maaüksusele, 
krunt pos nr 6, määrati ehitusõigus ühe üksi-
kelamu ja kuni kahe abihoone püstitamiseks 
ehitisealuse pinnaga kuni 350 m². Elamu 
suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on 
planeeritud kuni 7,8 m ja kuni kaks maapeal-
set korrust. 

Abihoonete suurimaks lubatud kõrgu-
seks maapinnast on planeeritud kuni 4,5 m ja 
üks maapealne korrus. Lubatud katuse kalle 
on määratud vahemikus 20–45°.

Munakivi tee 14 maaüksuse omanikud on 
tellinud maaüksusel paikneva kahe korteriga 
elamu dokumentatsiooni korrastamiseks 
mõõdistusprojekti, millest selgus, et kahe 
korteriga elamu kõrgus maapinnast on algul 
määratud 9,05 m asemel 9,8 m. 

Munakivi tee 14 maaüksuse omanikud 
taotlevad Suurupi külas Marese tee 11 / Muna-
kivi tee 18, Marese tee 9 / Munakivi tee 16, 
Munakivi tee 14 ja Marese tee 3 maaüksuste 
ning lähiala detailplaneeringus märgitud 
abihoone kõrguse näitaja muutmist Muna-
kivi tee 14 maaüksusel 9,05 meetri pealt 9,8 
meetri peale, et kahe korteriga elamu kõrgus 
vastaks olemasolevale olukorrale. 

Kuivõrd Suurupi külas Marese tee 11 / 
Munakivi tee 18, Marese tee 9 / Munakivi tee 
16, Munakivi tee 14 ja Marese tee 3 maaük-
suste ning lähiala detailplaneering koostati 
Munakivi tee 14 maaüksuse kohta just ole-
masoleva olukorra seadustamise eesmärgil, 
siis on oluline Suurupi külas Marese tee 11 / 
Munakivi tee 18, Marese tee 9 / Munakivi tee 
16, Munakivi tee 14 ja Marese tee 3 maaük-
suste ning lähiala detailplaneeringus mõõ-
distuse tulemusel selgunud kahe korteriga 
elamu kõrguse arvulise näitaja parandamine 
olemasoleva olukorra kohaselt. 

Eeltoodust tulenevalt peab vallavalitsus 
Suurupi külas Marese tee 11 / Munakivi tee 18, 
Marese tee 9 / Munakivi tee 16, Munakivi tee 
14 ja Marese tee 3 maaüksuste ning lähiala 
detailplaneeringus määratud ehitusõigust 
kahe korteriga elamu algul valesti määratud 
kõrguse kohta ilmseks ebatäpsuseks, mis 
õigusselguse huvides tuleb parandada, kuid 
mis ei mõjuta kehtiva planeeringu sisu, sest 
ehitusõigus on planeeringus määratud just 
olemasolevaid hooneid arvestades. Seega ei 
mõjuta kahe korteriga elamu kõrguse kohta 
arvulise näitaja muutmine, Projektibüroo OÜ 
(rg-kood EEP004195) 12.09.2023 koostatud 
mõõdistusprojekti alusel, maaüksusel ole-
masolevat olukorda ega piirkonna elanikele 
harjumuspärast keskkonda. 

Kehtiva korralduse ja planeeringuga 
saab tutvuda detailplaneeringute kaardira-
kenduses.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE  
TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlus 
Vääna-Jõesuu külas Rannasüdame tee 1 
maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koos-
tamise algatamiseks.

Esitatud taotluse ja selle lisadega saab 
tutvuda detailplaneeringute kaardira-
kenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE  
AVATUD MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud 
menetluse algatamisest projekteerimis-
tingimuste andmiseks detailplaneeringut 
täpsustavate projekteerimistingimuste 
andmiseks Liikva külas Kõrgendiku põik 
1 abihoone püstitamiseks hoonestusala 
suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste and-
mine ilma avalikku istungit pidamata. 
Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta 
ootame 9.05–19.05.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga 
saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja 
veebilehel http://www.harku.ee/et/eel-
nou-avalikustamine; www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselo-
gimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab 
esitada kirja või e-kirja teel harku@harku.
ee 9.05–19.05.2024.

	Harku vallavalitsus teatab avatud 
menetluse algatamisest projekteerimis-
tingimuste andmiseks detailplaneeringut 
täpsustavate projekteerimistingimuste 
andmiseks Adra külas Kapa kinnistule 
üksikelamu püstitamiseks ehitusprojekti 
koostamisel hoone kõrguse muutmiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste and-
mine ilma avalikku istungit pidamata. 
Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta 
ootame 9.05–19.05.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga 
saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja 
veebilehel http://www.harku.ee/et/eel-
nou-avalikustamine; www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselo-
gimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab 
esitada kirja või e-kirja teel harku@harku.
ee 9.05–19.05.2024.

	Harku vallavalitsus teatab avatud 
menetluse algatamisest projekteerimis-
tingimuste andmiseks detailplaneeringut 
täpsustavate projekteerimistingimuste 
andmiseks Liikva külas Otsa tn 8 kahe 
abihoone püstitamiseks hoonestusala 
suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste and-
mine ilma avalikku istungit pidamata. 
Ettepanekuid ja vastuväiteid selle kohta 
ootame 9.05–19.05.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga 
saab tutvuda Harku vallavalitsuses ja 
veebilehel http://www.harku.ee/et/eel-
nou-avalikustamine; www.ehr.ee kaudu 
esitatud taotlusega saab tutvuda riiklikus 
ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselo-
gimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab 
esitada kirja või e-kirja teel harku@harku.
ee 9.05–19.05.2024.

Planeerimis- ja ehitusosakond

 Ostan igasuguses seisukorras vanu sõi-
dukeid, sääreväristajaid, tsikleid, haagised, 
traktorid (VAZ, GAZ, UAZ, Volga, Jawa, 
IŽ, Dnepr, Riga, Vjatka, Delta) jne. Maksan 
head hinda! Auto vormistan kohapeal 
kohe teie nimelt ära. Järele tulen puksii-
riga. Tel 5557 3890

 Lamekatusetööd, tel 5656 3626, Aare

 Viljapuude lõikus ja hekkide pügamine. 
Tel 5560 6229, e-post: urmassarv@gmail.
com

 Kutsetunnistusega korstnapühkija, 4. 
tase. Töötan kiirustamata, töö puhas 
ja korralik. Tel 5689 0125, e-post: kuld-
noop@gmail.com

 Kutselise korstnapühkija teenused, 
küttekehade parandus. Tel 51 980 980, 
tulituli.ee

 PUHASTUSTEENUS õige aeg kevadiseks 
suurpuhastuseks! Hoovide koristamine, 
lehtede riisumine ja äravedu. Koristame 
kortereid, eramaju, kontoreid, trepikoda-
sid ja ehitusjärgne koristus. e-post: abcko-
ristus@gmail.com, tel 5682 6694.

 Müün kohaletoomisega loomasõnni-
kut, mulda, liiva, killustikku. Rendin ehi-
tus-lammutus ja koristusprügi utiliseerimi-
seks konteineri. Tel 5666 0077, wt@wt.ee

 Küttepuude, pelleti ja briketi müük üle 
Eesti. www.puu24.ee või helista  
520 0093, 600 0136

 Elektritööd 5810 7597 Sulev

 Tänavakivide paigaldus, puit- ja võrkae-
dade ehitus, terrasside ehitus, lammutus-
tööd. Tel 5891 3162, Unikivi24@mail.ee

 Hea eramaja omanik! Kütteperioodi 
lõppedes on õige aeg üle vaadata küt-
tesüsteemide korrasolek. Võta ühendust 
korstnapühkijaga 56476128 või www.
korraskorsten.ee

 Korstnapühkimise teenus kutsetunnistu-
sega korstnapühkijalt. Väljastan nõuete-
kohase akti. e-post:korstnavanem@gmail.
com, tel 528 1968

 

 

16. mai kell 14–18 
TABASALU 

TEENUSTE 2 MAJA 
(sissepääs Klooga mnt poolsel küljel) 

BRONEERI VERELOOVUTUSEKS AEG  www.edoonor.ee 
 

Aiapidaja unistus!  
LEHMA KÕDUSÕNNIK 30 l / kott. 
KUIV KÜTTEPUU võrkkotis 30; 40;  
50 cm. Tammaru Farm, tel 523 8852,  
www.tg.ee

Müüa lõhutud kuivad ja toored kütte-
puud kohaletoomisega. Lepp, sang-
lepp, kask, saar. www.pakhalupuu.ee, 
e-post: pakhalupuu@gmail.com,  
tel 509 9598.

mailto:info@europlaster.ee
mailto:janek@janelldisain.ee
mailto:info@ohtlikpuu.ee
http://www.ohtlikpuu.ee
http://www.arbormen.ee
mailto:info@puitelement.ee
mailto:info@puitelement.ee
mailto:mikk@majameister.ee
mailto:info@experthooldus.ee
http://www.hucon.ee
mailto:sompaserv@gmail.com
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
mailto:urmassarv@gmail.com
mailto:urmassarv@gmail.com
mailto:kuldnoop@gmail.com
mailto:kuldnoop@gmail.com
mailto:abckoristus@gmail.com
mailto:abckoristus@gmail.com
mailto:wt@wt.ee
mailto:Unikivi24@mail.ee
http://www.korraskorsten.ee
http://www.korraskorsten.ee
mailto:korstnavanem@gmail.com
mailto:korstnavanem@gmail.com
http://www.tg.ee/
http://www.pakhalupuu.ee
mailto:pakhalupuu@gmail.com
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Vääna Mõisakool – hariduse kodu läbi sajandite
ootab mõisaperre liituma hariduse pärleid!

KLASSIÕPETAJA
(2 ametikohta, täiskoormused)

Meie õpetaja: 
omab või omandab õpetajatöö kvalifikatsiooni
(kasuks tuleb vene keele õpetaja kvalifikatsioon); 
toetab iga õpilase individuaalset arengut
arvestades õppekavas seatud eesmärke;
kavandab ja viib läbi mõtestatud ja sisukat
õppetööd viisil, mis on lõimitud, päriselt mõjus ja
loob alused ennastjuhtiva õppija kujunemiseks; 
õpetab viisil, mis paneb õpilasel silma särama ja
hinge naeratama;
naudib koostööd, on rõõmsameelne ja
õpihimuline; 
tegutseb lahenduskeskselt ja uuendusmeelselt;
kannab meie kooli väärtusi ja eripära; 
armastab õpetaja tööd!

Tööleasumise aeg 21.august 2024 
Kandideerimiseks palume saata oma CV,

motivatsioonikiri või –video, kvalifikatsiooni (võib olla omandamisel) tõendavad dokumendid,
e-posti aadressile madli.kopti@vaanakool.edu.ee

Konkurss kestab kuni 
12.06.2024 või sobiva kandidaadi leidmiseni!

Küsimuste korral võtke julgesti ühendust!
Koolijuht Madli Kopti (555 120 80) või madli.kopti@vaanakool.edu.ee

Meie õpetajana ootavad sind: 
põnev ja tähendusrikas töö, millel on päris jälg
ja mõju; 
autonoomsus õpetajatöös; 
uudistavad, õpihimulised ning õnnelikud lapsed;
kokkuhoidev, innustav ja toetav koolipere ning
mõnus tööõhkkond;
sportimisvõimalused; 
töötasu 1950 €/kuus, millele lisandub
klassijuhataja ja täiendavate tundide tasu; 
56 päeva puhkust suvel;
3 tasustatud tervisepäeva aastas; 
haigushüvitis 100% (2.-8. päev).
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☞☞ Eramu ehitus ja remont
☞☞ Siseviimistlustööd
☞☞ Fassaaditööd
☞☞ Katuste ehitus
☞☞ Santehnilised tööd
☞☞ Elektritööd
☞☞ Aedade ja piirete ehitustööd
☞☞ Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt
Tel + 372 604 0000

Mob + 372 5553 0422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

PÕHJA-EESTI
KÜTTEPUU OÜ

• Küttepuud lahtiselt
• Küttepuud konteinerites
• Kaminapuud kottides

Kohaletoomine Tallinnas ja
30 km Tallinna piirist tasuta.
Kõik pikkused ja puuliigid.

Tel 5333 4347, 501 9454
www.tulepuu.ee

Ehitusfirma HR Nord on
spetsialiseerunud aedade ja
terasside ehitusele ning pakkub ka
üldehitustöid. Pakume kiireid
lahendusi ja kasutame kvaliteetseid
materjale, tagades samal ajal hea
hinna-kvaliteedi suhte

+372 5801 0314
info@hrnord.ee

TABASALUS
 ELEKTRIRATASTE 
RENT
 JALGRATTARENT
 RATTAHOIDJA 
RENT KONKSULE

TEL: 5358 6717

FOTONÄITUS „ORHIDEED 
EESTIMAA LOODUSES“

Alates 6. maist saab Harku raamatukogu 
trepigaleriis vaadata fotonäitust „Orhideed 
Eestimaa looduses“, mille on koostanud 
MTÜ Eesti Orhideekaitse Klubi. Fotod jää-
vad Harkusse üles kuni 2. juunini, seejärel 
liiguvad edasi Tabasalu Raamatukogusse, 
kus on vaadatavad 3.-26. juunini. / HVT
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